



码上看报



码上订报

冬季养牛谨记『十字诀』

建 一建种牛系谱档案。对牛群分组编号,公牛、母牛分别建立繁殖卡片,做到交配、产犊有记录,使牛群血缘清楚。二建牛病防治程序。根据当地牛病的流行特点,坚持“防重于治”的原则,有计划地对牛群进行药物预防和免疫接种,防止传染病和寄生虫病的发生。

温 许多饲养户冬季只有雪天才将牛赶进房舍内,平时都将奶牛散放在露天场内,随着气温的下降造成奶牛体能消耗,严重地影响产奶量。进入冬季后,当夜晚气温降到零下15℃以上时,应将奶牛赶入圈舍过夜,以防冻伤乳头或使体能消耗过多,从而影响其产奶量。在冬季一般牛舍内温度保持在10℃-25℃为宜,温度过高也会对牛产生副作用。

湿 当奶牛全部进入圈舍后,要注意牛舍内的通风设施,牛舍湿度不宜过高,其相对湿度不宜超过60%,否则会使奶牛受到水分过多的外界刺激,导致其产奶量下降,严重者会患一些由真菌引起的病症。许多饲养户用塑料大棚做成的简易牛舍往往忽略通风设施,使奶牛易患疥癣,造成奶牛产奶量下降。

精 进入冬季的奶牛,由于外界环境的改变,必定导致奶牛体能的消耗,用来补充其能量的主要饲料是玉米,在蛋白饲料不变的前提下,要增加玉米20%-50%。每日给高产奶牛,日产奶35千克以上供给的精料应达到6-8千克,给一般产奶奶牛供给精料量每日不少于3.2千克。

勤 一是对牛群勤观察,发现病牛及时诊治;二是对牛圈、牛舍勤清扫、消毒;三是对饲草、用具等勤放在阳光下暴晒;四是对工作服、医疗器械勤煮沸消毒。

水 冬季给奶牛供水不足会直接导致奶牛产奶量的下降和引发其它功能紊乱。奶牛忌饮冰碴水,冰碴水容易引发消化不良,从而诱发消化道疾病,严重影响其产奶量,在给奶牛饮水时最好将水加热到10℃-30℃。另外,奶牛需要全天供水,而不应按顿供水。

汁 冬季应给奶牛多喂青贮、微贮或啤酒糟等一些多汁饲料,从而代替夏秋季奶牛采食的青草类多汁绿色饲料。实践表明,冬季饲喂青贮或微贮饲料的奶牛产量比不喂青贮或微贮饲料的奶牛多近一倍,可见如果冬季给奶牛饲喂足够的多汁饲料可以增加其产奶量。

补 由于冬季奶牛饲草成分的单一,每日在其饲料中必须配入5-15克的钙和磷。为防止奶牛盐中毒或由于食盐过多而带来其它不良病症,在给奶牛补盐时尽量不要按比例加入饲料中,应让奶牛自由舔食为宜,尽量购置盐砖和盐槽。

净 要做到六净,即圈舍净、牛体净、饮水净、饲料净、用具净、空气净。冬季奶牛食枯草较多,而枯草在收贮时易混入杂物,伤害奶牛的肠胃,因此,在饲喂前应仔细检查饲草,剔除杂物。还要特别注意奶牛周围环境的卫生情况。每日最好刷拭牛体一至两次,使牛保持清洁,在奶牛的睡床上要经常放些干稻草使奶牛夜晚睡得舒适,创造一个良好的卫生环境。

防 防寒、防病、防缺水、防潮湿、防突然换草换料。冬春季奶牛体表易受疥螨和牛虱等寄生虫的侵害,同时奶牛吃了一秋的青饲料,也容易使肠道感染各类寄生虫。因此在冬初要对奶牛进行一次彻底的驱虫防病工作。

(据中国农业信息网)

冬季三个方法调节养猪场温度

冬季猪舍保暖增温必然会导致一定程度的封闭,封闭以后舍内的氨气和其他有害气体不可避免的增多,水管漏水和粪尿造成的潮湿也相对增加,这对猪的健康生活造成了威胁,也滋生了疾病,因此保暖的同时也应该增加通风和消毒。

提高猪舍温度。一是开放式猪舍覆盖塑膜。二是封闭式养猪车间实行锅炉暖气供热。三是开放式猪舍暖气供热加塑膜覆盖。四是暖

气供热加电热器,适宜于哺乳母猪舍。同时,外墙壁要厚实严密。猪舍的后墙、山墙、前墙在冬季时要增加保温设施。可以堆放作物秸秆,也可以临时砌泥土坯。此外,还要增大猪舍采光面积。

增加喂料次数。增加喂料次数的目的是相对增加采食量,以填补由于温度低造成猪体内脂肪、肌内代谢产热造成的体重亏空。有条件的地方,最好采取自由采食。在定次饲喂的地

方,可在晚上增加一次喂料。

采用新型发酵床养殖技术。已在部分地区逐步推广的新型发酵床养猪技术,是在猪舍内铺设一定厚度的谷壳、锯末和饲料添加剂等混合有机物垫料,通过微生物发酵,使所排出的粪尿被完全迅速降解、消化,同时生成菌体蛋白,从而达到猪栏免冲洗、无臭味、零排放,从源头上实现了环保、无公害养殖目的。

(丹阳)

冬季山羊养殖抓“四要”



要科学放牧。冬季气候寒冷,风雪频繁,放牧时应选择地势较低和山峦环抱的向阳平滩地放牧,且不要游走过远,以便碰到天气骤变时能及时返圈。同时冬季枯草期长,草场常感不足,应尽量节约牧地。牧羊时应选

远后近,先阴后阳,先高后低,先沟后平,晚出晚归,慢走慢游。如有条件,可在羊圈附近处留些牧地,以便坏天气时供放牧救急。

要适时整群。羊群进入冬场前,最好进行整群。除老弱羊和营养太差的适当淘汰外,其余按营养状况组群,以便于放牧。同时,越冬期间常有母山羊产仔,应将产仔前母羊移入产羔室单独护理。且初生羔羊经过一段时间吮乳、适时训练后,要单纯组织羔羊群,避免其随大群山羊远距离放牧,可专人负责让羔羊群近距离放牧运动,回圈后也要赶入羔羊圈,与成年羊群分开饲养。

要防寒保暖。对羊舍进行检查,修补破漏,防止穿堂风和雨雪飘入,保证舍内温暖干燥。寒潮来时,应加厚垫草。此外,千万不能在舍内燃火升温,以防羊只因烟熏而患上肺炎。

要搞好卫生防疫。冬季要经常检查圈舍,保持圈舍、垫料、饮水、草料的清洁卫生,必要时对圈舍进行彻底消毒。同时,养羊户要学会预防和治疗羊的主要疾病,并管理好羊,使它不与病羊接触,抓好防疫工作。在初冬季节,羊身上易长羊虱,一旦发现,可用菜籽油、煤油混合涂在患处,每天3-5次,连续3-4天即可。也可取生猪油100克、生姜150克混合捣烂涂擦羊体患处,1-2次即可消除。

(据《农村报》)

冬季肉鸡腹水如何防治

改善卫生条件 注意鸡舍通风

冬季气候寒冷,要处理好鸡舍通风与保暖的关系,及时清理鸡舍内的粪便和垫料,以降低鸡舍内有害气体浓度和空气中尘埃的含量,保持鸡舍内空气清新、氧充足。

加强饲养管理 确保营养平衡

一是选用优质饲料,杜绝饲喂霉烂变

质的饲料,特别是要保证维生素C、维生素E和各种微量元素的均衡。

二是要正确使用添加剂、药物和消毒剂,防止慢性中毒损伤肝、肾等。

三是对肉鸡可适当进行限饲,缩短光照时间,控制其生长速度。

药物治疗

饮水中适量加入多维电解质,并尽早使用腹水净、腹水消或者腹

水宁等药物进行治疗,以便迅速控制病情。(腹水净、腹水消等药物的饮水浓度为0.2%,连用2天为一个疗程)

也可使用中草药进行救治:每100只鸡用云苓、木通、车前子、柴胡、陈皮各50-100克,牵牛子、桑白皮、桂枝各20-50克煎汁给鸡饮服。每日饮服1-2次,连用2-3天。

(青海)

冬季养鸡防疫病

10-12周龄首免,16-18周龄二免。

预防传染性鼻炎,可肌肉注射A型油乳剂灭活苗和A-C型二价油乳剂灭活苗,免疫保护期为整个产蛋期,一般在25-40日龄时首免,110-120日龄时二免。

预防传染性支气管炎,可用H120弱毒疫苗、H52弱毒疫苗、新城疫传染性支气管炎二联弱毒疫苗、鸡肾型传支活疫苗、新城疫传染性支气管炎二联多价油乳剂灭活苗、鸡肾型传支多价油乳剂灭活苗等。一般于1-5日龄、3-4周龄用H120弱毒疫苗滴眼滴鼻,35-50日龄、16-18周龄用H52弱毒疫苗饮水。

预防传染性喉气管炎,可使用传染性喉气管炎弱毒冻干苗点眼、滴鼻,免疫保护期为6个月,一般4-6周龄



首免,16-20周龄二免。

预防痘病,可皮肤刺种鸡痘鹌鹑化弱毒疫苗,一般在10-20日龄首免,开产前二免。

另外,有些地方26-32周龄的鸡,易发生鸡产蛋下降综合征,产蛋率突然会下降20%-50%。可注射鸡减蛋综合征油佐剂灭活苗进行预防,免疫保护期为10-12个月,一般在110-130日龄时接种。(据《河北农民报》)